

تَفْسِيرُ الْقَاءِ الْحَمِينِ

ترجمہ

تَفْسِيرُ الْهَامِ الْحَمِينِ

(انٹارہوس قسط)

خدا نے اس قول میں یُرِيدُ اللهُ بِكُمْ الْاِيسْرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمْ الْعُسْرَ مریض اور مساکین کے لئے روزہ رکھنے میں رخصت ہے۔ اسی طرح ماہ صیام میں رخصت دی ہے کہ اس میں کسی چیز کی تکلیف نہیں دی۔

خدا کا زمان!

قوله تعالى

اور وہ حکم تم کو اس غرض سے دیتے ہیں کہ تم

وَلِتُكْمِلُوا الْعِدَّةَ وَلِتُكَبِّرُوا

روزوں کی گنتی پوری کر لو۔

اللَّهَ عَمَلِ مَا هَذَا كُمْ

اگلی امتیں فقط تقدیرِ قویٰ کے لئے روزہ رکھا کرتی تھیں۔ قرآن حکیم نے اس پر اضافہ کر دیا کہ اس مہینے میں تعلیم بھی حاصل کی جائے اور تعلیم کو ہمارے لئے سہل و آسان کر دیا اور یہ ایک زبردست نعمت ہے اور خدا کا احسان ہے۔ اور اس پر ہمیں خدا کی حمد و ثناء کرنی چاہئے۔

پس خدا نے ہم نے اپنی کتاب میں حکم دیا ہے کہ اس پر عمل کریں اور اس راستے پر چلیں جو ہم پر

واضح کیا گیا ہے اور یہی معنی ہیں ”وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ“ کے

قرآن کی تعلیم رمضان میں حاصل کرنے کے علاوہ روزوں سے عزم قوی زیادہ مضبوط ہوتا ہے۔

اور یہ ظاہر ہے دعاء اس عزم کا ایک زبردست منظر ہے۔ جب ہم اپنے عزم کو ہمارے پروردگار کے

سلسلے پیش کرتے ہیں تو اس کو ہم دعا کی صورت میں تبدیل کر دیتے ہیں اور خدا نے اس عزم کی تقویۃ کی راہ آیت (۱۸۶) میں بتلائی ہے -

وَاذًا سَأَلْكَ بِمَا دَعَيْتَ عِبْرِي قَائِي
تَرِيْبِي دُ اُجِيْبُ دَعْوَةَ السَّارِعِ
اِذَا دَعَانِ لَقَلِيْسَتْ حِيْبُهُ الرِّجْ
وَلِيُوْمِيُوْا فِي لَعْلَهُمْ يُوْشِكُوْنَ ۙ ۱۸۶

اور لے پیغمبر! جب ہمارے بندے تم سے ہمارے پاس میں دریافت کریں تو ان کو سمجھا دو کہ ہم ان کے پاس ہیں جب بھی کوئی ہم سے دعا کرنے والا ہم سے دعا کرے ان کو چاہیے کہ ہمارا حکم مانیں اور ہم پر ایمان لائیں تاکہ وہ سیدھے راستے لگ جائیں۔

پس روزے داروں کو چاہیے کہ قرآن حکیم پر عمل کرنے عزم پختہ کر لیں اور یہ یقین رکھیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے قریب ہے ان کے عزم کو پختہ کر دے گا۔

یہاں ایک شکل پیش آتی ہے اور وہ یہ کہ نوزدوں میں تو اسے دعاغیر مضمحل ہوجاتے ہیں اور تشریح صدر سے وہ ملاستہ قرآن کی طاقت نہیں رکھتا۔ تو خدا نے اس مشکل کو حل فرمایا اور کہا میں قریب ہوں اور دعاء کو سنتا ہوں۔ جب مجھ سے دعا مانگے میں قبول کرتا ہوں اس لئے تجھ پر ایمان رکھیں تاکہ ہدایت پالیں۔ اسلام سے پیشتر زمانہ قدیم میں یہ تھی کہ رات کے سوئے سے ابتداء ہوتی تھی اور لوگ کھانا پینا ترک کر دیتے تھے۔ تا آنے والوں کا سوج زبرد ہو جائے اور یہ لوگ سوئے سے پہلے کھاپی لیتے تھے۔ ایسا ہی کرتے رہتے تھے تو یہ عادت منسوخ کر دی اور ان کے لئے کھانا پینا، ہم بستری وغیرہ طلوع فجر تک مباح کر دیا گیا۔ اور رمضان کی پوری راتیں قرآن حکیم تعلیم و فہم کے لئے خالی کر دی گئیں اور اسی کی طرف آیت (۱۸۷) میں اشارہ ہے۔

قوله تعالیٰ

خدا کا فرمان!

اُجَلْ لَكُمْ لَيْلَةَ الْقِيَامِ وَالرَّوْحَتِ
اِلٰى نِسَابِكُمْ دُ هُنَّ لِيَامِكُمْ وَرَأْتُمْ
لِيَامِكُمْ دُ عَلِمَةُ اللّٰهِ اَنْتُمْ كُنْتُمْ
حَتَّىٰ تَوْنُ اَنْفُسِكُمْ كُنَابَ عَلِيْكُمْ وَرَعْنَا
عَنْكُمْ ۙ فَالْمُنْ بَا شُرُوْهُنَّ وَابْتَغُوا
مَا كَتَبَ اللّٰهُ لَكُمْ س وَكُلُوْا وَاشْرَبُوْا

مسلمانو! روز دن کی راتوں میں اپنی بیبیوں کے پاس جانا تمہارے لئے جائز کر دیا گیا ہے۔ وہ تمہارے دامن کی جگہ ہیں اور تم ان کی پھولی کی جگہ ہو اور اللہ نے معلوم کر لیا کہ تم چوری چوری ان کے پاس جانے سے اپنا دینی نقصان کرتے تھے تو اس نے تمہارا قصور معاف کر دیا۔ تمہاری خطا سے درگزر ایسے

تم اب ان سے مہبستی کیا کرو اور مہبستی کا پتہ جو
 خدا نے تمہارے لکھ رکھا ہے، یعنی اولاد اس کے
 حاصل کرنے کی خواہش کرو۔ اور یہ کہ رات کی کالی صدی
 سے صبح کی سفید دھاری تم کو صاف دکھانی دینے
 لگے پھر رات تک روزہ پورا کرو اور ان تم مسجد میں
 بیٹھے ہو تو رات کو بھی ان سے مہبست نہ ہونا یہ اللہ
 کی باندھی ہوئی حدیں ہیں تو ان سے پاس بھی بچسکا
 اس طرح اپنے احکام لوگوں سے کھول کھول بیان
 کرتا ہے تاکہ وہ غلاف حکم کرنے سے بچیں۔

حَتَّىٰ يَتَبَيَّنَ لَكُمُ الْخَيْطُ الْأَبْيَضُ مِنَ
 الْخَيْطِ الْأَسْوَدِ مِنَ الْفَجْرِ ۖ ثُمَّ
 آتُوا الصَّلَاةَ إِلَىٰ آتِيلٍ ۚ وَلَا تَأْخُذْهُنَّ
 رِجَالُكُمْ ۖ عَلَيْكُمْ فِي الْمَسَاجِدِ
 تِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ ۖ لَا تَقْرُبُوهَا ۗ
 كَذٰلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لِيْلنَّاسِ
 لَعَلَّهُمْ يَتَّقُونَ ۱۸۷

اس نسخ کا سبب یہ ہوا کہ بعض لوگوں نے حکم کی خلاف ورزی کی اور اپنی پوٹیوں سے مہبستی
 کر لی تو خدا نے اس کے حلال کر دیں اور اس میں مکت خداوندی تھی کہ قرآن حکیم کی تعلیم کے لئے
 رات کا سارا وقت خالی کر دیا جائے۔ اور آخری آیت میں ہے

وَلَا تَأْخُذْ سُرُجُكُمْ ۖ وَأَنْتُمْ عَلَيْكُمْ
 فِي الْمَسَاجِدِ ۗ
 اور تم عورتوں سے ہم بستر نہ ہونا جبکہ تم مسجدوں
 میں متکلف ہو۔
 تو احکام کی باتیں ملاحظہ قرآن اور اس کے فہم کے لئے سارا وقت خالی کر دیا، بالکل خالی کر دیا۔ اور
 خدا کا قول:

كَذٰلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لِيْلنَّاسِ
 لَعَلَّهُمْ يَتَّقُونَ
 اسی طرح اللہ اپنی آیتوں کو لوگوں کے ساتھ بیان
 کرتا ہے تاکہ لوگ غلاف حکم کرنے سے بچیں۔
 یہ تقویٰ فعل و عمل اور عمل و انصاف سے حاصل ہوتا ہے۔



رمضان کی راتوں میں لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پیچھے نماز پڑھتے تھے۔ پھر آپ نے یہ غار
 اس طرح پڑھنا ترک کر دی اور حکم دیا۔

صلوة فی بیوتکم فانی حشیت
اپنے گھروں تم نماز پڑھ لیا۔ کیونکہ مجھے درجے
ان تصر من عندکم : ادکاتال
تم پر فرض نہ کر دیں جائیں۔

اور حدیث مزاج میں پانچ نمازوں کو پانچ نمازیں فرمایا ہے کہ خلا کا قول تبدیل نہیں ہوا کرتا، اور
شرح حدیث اس حدیث کی شرح کرتے ہیں مشکلات میں پڑھ گئے۔ اور حدیث کے متعلق بحث کی ہے
اور ہر ایک نے اپنی اپنی فہم و سمجھ کے مطابق بحث کی ہے۔ لیکن اس بارے میں ہمارا ایک خاص نظر یہ ہے
جس کو ہم پیش کرتے ہیں اور وہ یہ ہے کہ اصل رمضان کے رمضان کے روزوں میں یہ ہے کہ ایک بیٹھے
کے روزے رات دن کے رکھے جائیں۔ اور کھانا پینا وغیرہ ان کے لئے ان کی کمزوری اور ضعف کی وجہ سے نیند
کے وقت تک مجاز رکھا۔

پس اب ہم رات کے روزوں پر تکرر کریں کہ مغفرت سے انسان نیند لہو رک جائے اس میں روزے
کے معنی پائے جاتے ہیں۔ تو جب مسلمان اس کے عوض رقت و توبہ اور جہاد کے ساتھ قرآن پڑھیں،
تو کیا یہ چیز صیام لیل۔ رات کے روزوں کی تغیر میں ادنیٰ اور بہتر نہیں ہے؟

منظرات سے نیند کے بعد اسماک ایک طرف، اور قیام نماز دوسری طرف، کیا یہ تمام نماز اور رات کے
روزوں کے لائق نہیں ہے، یقیناً یہ اسماک سے بہتر ہے کہ قرآن پر خود تکرر کیا جائے اور کبھی یہ اسماک
طول قیام سے بھی ہو جاتا ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے امترازا لیا اور امترازا کو ضروری سمجھا۔ اور اس امترازا کو رات کے
روزے کے معنی گردان لیا۔ اور جو ان سے لئے رحمت تھا اس کو مباح کر دیا۔ یعنی یہ عہدہ نماز فرض بلکہ نہایت
روزوں سے ہے۔

(۱۱) اور آپ کا متراظ خوف اعتیاط تھا۔ اور آپ کی وفات کے بعد یہ خوف بالکل نہ رہا۔ تو حضرت
عمر فاروقؓ کے عام مشورہ سے عام لوگوں کے لئے مسجدوں میں مستون کر دیا اور خاص لوگوں کو اس سے
مستثنیٰ رکھا۔

خلیفہ راشد کے لئے تغیر سنہ کسی خاص مصلحت سے جائز ہے

یہ سنت تمام مسلمانوں کے لئے شرعی طور پر لازم نہیں بلکہ اس میں مصلحت بھی ہے فقط قرآن تلاوت

اور رعایت کی جائے

- (۲) مصلحت کی اتباع کی وجہ سے ضعیف ارشد کو یہ اجازت ہے سنن میں کچھ تغیر و تبدیلی کر دے۔
- (۱۱) نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کا خوف نہیں تھا کہ نماز تراویح ان پر فرض کر دی جائے گی بلکہ خود یہ تھا کہ رات کے روزے ان پر فرض کر دیئے جائیں۔ کیوں طول قیام بھی تو روزوں کے معنی تین ہیں۔
- (۲) یہ سنن عام لوگوں کے لئے نہیں ہے اور اس بارے میں متواتر احادیث موجود ہیں مثلاً حدیث میں ہے:
- قال: لا الا انی تقطوع
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا نہیں گریہ کہ تم نفل پڑھ لو۔

اور حدیث میں ہے

او تسروا باهل المسوان

اے اہل قرآن تم دتر پڑھا کرو۔

اور حدیث ایک تھی اور ضروری چیز ہے اور اس میں تخصیص اہل قرآن کی حفظ کی ہے اور وہ فارسی لوگ ہیں۔ اس میں اصل یہ ہے کہ دتر عام لوگوں پر نہیں ہے اور یہ کہ ان کے نزدیک جو اس کی سنیت کے قائل نہیں ہیں اور اس کی تائید حدیث

لیس لك ولا صحابك
 یہ تمہارے اور تمہارے اصحاب کے لئے نہیں ہے۔

ملاحظہ فرمائیں معالم السنن غلطی کی اور تفہیمات الہیہ وغیرہ کتب حدیث میں

جس طرح کہ اہل علم و فہم کا اجماع پر مسب معارج و حکمت عملی کرنا حائز ہے

(۳) اس سے منع کرنا ایک قسم کا ظلم عظیم ہے فقہاء کی جانب سے ایک زبردست فرگزاشت ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نظرات نیند کے بعد مباح کر دیں اور نماز اور قیام میل کو روزے کو فرض لوگوں نے پکڑ لیا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خوف ہوا کہ کہیں یہ عوصن اور بدلہ ان پر فرض نہ کر دیا جائے اور اس لئے اس کے التزام سے لوگوں کو روک دیا۔

(۴) چہد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں عورتیں پانچوں وقت نماز کے لئے مسجد میں جایا کرتی تھیں اور عورتوں کا مسجد میں جانا سنت تھا لیکن ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا:

لو رأتی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس پیر کو دیکھتے جو عورتوں نے نئی پیدا کر لی ہیں تو آپ ان کو مسجدوں میں
 المساجد (الحدیث)
 آنے سے منع فرمادیتے۔

ادراج مسلمانوں نے عورتوں کو مسجدوں میں جانے سے روک دیا ہے تو یہ تغیر سنت ہے۔
 اور تین طلاقیں ایک ساتھ دینا عہد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں اور عہد ابوبکر صدیقؓ میں اور ابتداء خلافت
 عرض میں ایک طلاق تھی پھر حضرت عمرؓ نے اس کو بدل دیا اور تین طلاقیں کو تین قرار دیا یہ سنت کی تغیر ہے
 اور عہد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم اور بعد میں بھی عمرہ اور حج ایک ہی سفر میں کئے جاتے تھے لیکن حضرت
 عمرؓ نے اس سے منع فرما دیا اور نئے عمرے سے حج اور عمرہ کے لئے علیحدہ سفر کرنا قرار دیا یہ تغیر سنت ہے۔
 اور ابتداء اسلام میں اہمات اولاد کو زحمت کرنا جائز تھا لیکن حضرت عمرؓ نے اپنے عہد خلافت میں
 اس سے منع کر دیا۔

اسی طرح اہلی کتاب کی عورتوں سے نکاح کرنا جائز تھا لیکن حضرت عمرؓ نے اس سے منع فرما دیا۔
 اور عذ میں تلبیہ پڑھنا جائز تھا لیکن حضرت معاویہؓ نے عذ میں تلبیہ پڑھنے سے روک دیا۔

مسئلہ

اجتماعیات متوسطہ میں خدانے معاملات کی اصلاح اور اس کا اجراء
 عدل و انصاف سے کرنا واجب کیا ہے

اجتماعیات متوسطہ میں معاملات مالیہ بیع و شراء، رہن اور ودیعت وغیرہ میں واجب ہے اور فذلنے
 ان معاملات کی اصلاح اور اس کا اجراء عدل و انصاف کرنا واجب قرار دیا ہے اور اسی کی ہدایت و راہ
 نافی آیت (۱۸۸) میں فرماتا ہے خدا فرماتا ہے
 وَلَا تَأْتُوا مَالَكُمْ بُيُوتًا مِّنْ دُونِهَا بِلُغْتِكُمْ وَلَا تَحْسَبُوا أَنكُمْ مَأْمُونُونَ
 بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ۗ
 اور آپس میں ناحق و ناروا ایک دوسرے کے
 مال کو خرید و بردہ نہ کرو اور نہ مال کو حاکموں کے پاس
 رسائی پیدا کرنے کا ذریعہ گردانو، لوگوں کے مال میں
 سے تھوڑا بہت جو کچھ ہاتھ لگے اس کو جان بوجھ کر
 ناحق ہمنم کر جاؤ۔

اور دوسرے مقام پر اس کی تفصیل اس قول سے فرماتا ہے۔

إِلَّا أَنْ تَكُونُوا تِجَارَةً عَنْ تَرَاضٍ مِنْكُمْ مگر یہ کہ تجارت تمہاری رضامندی سے ہو۔

تمام مبادلات کی بنا تراضی طرفین ہونا شرط ہے اگر تراضی طرفین نہیں ہے تو یہ اکل مال بالباطل ہے اور یہ انسانیت کا ایک زبردست نقص اور عیب ہے۔

اجتماعیۃ انسانیتۃ ابتدائیہ میں فتنہ برادر مردار کا کھانا حرام قرار دیا ہے اور اگر کوئی انسان کسی کا مال اس کی خلاف لے لے اور کھائے تو وہ اپنی حرمت کے قبیل سے ہوگا۔ اور کتاب اہل محافظ سیوطی نے ایسی بہت سی چیزوں کی تبدیلی اور تغیر کو پیش کیا ہے۔

اور قطوعات ادلیہ جو فقہاء کی پیدا کردہ ہیں اس کو زمانہ رسول اللہؐ میں اور زمانہ خلفاء میں کوئی نہیں جانتا تھا جیسا کہ شرح ترمذی ابن عربی اور فتح القدر اور شرح علیہ کبیر میں ہے۔ یہ تمام چیزیں تغیر سنت ہی تو ہیں۔

تنبیہ

مسلمانوں پر واجب ہے کہ کسی مال اس کی مرضی کے خلاف یا خریدنے فرض کیا اس کو سوانہ لے

یہ امر تمام مسلمانوں کے لئے عام و خاص سب کے لئے لازم و واجب ہے اور حکام اور تمام لوگ اس حکم میں مساوی ہیں۔ کسی حاکم کے لئے یہ جائز نہیں کہ کسی کا مال اس کی مرضی کے خلاف لے لے۔ مگر ہاں وہی مال جو حاکم کو دینے کا حکم دیا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی امت حیات میں اسی پر عمل فرماتے رہے اور آپ کے بعد خلفاء راشدینؓ بھی اسی پر عمل کرتے رہے۔ اور اس کی بناء پر لمان یعنی پارلیمنٹ یا ارباب حل و عقد کی مجلس شوریٰ پر بھی۔ اور غزوہ ہوازن میں جب آپ کو اس کی ضرورت پیش آئی کہ ایک مصلحت تلہ پر فرج کریں تو آپ نے لوگوں سے سوال کیا اور فرمایا جو شخص چاہے برضا و رغبت ہم کو دے دے مگر نہ یہ مال ہم پر فرض ہوگا۔ اور بعد میں ہم ادا کر دیں گے اور اس سے یہی مستعاد ہونگے کہ قوم سے حکومت فرض لے سکتی ہے۔ جب لوگوں نے برضا و رغبت دینا چاہا تو آپ نے قول نہ فرمایا۔ اور فرمایا کہ تم لوگ اپنے عرفان کے پاس جاؤ اور وہ تمہاری رضامندی پیش کریں۔ یہ اس حدیث کا ماحصل ہے جو صحیح بخاری اور صحیح مسلم میں مردی ہے۔ اور یہ مجلس شوریٰ یعنی پارلیمنٹ کی ایک اساس دینیا ہے۔ لیکن سلاطین و ملوک مستبد

اگر کسی امر کی اپنے استبداد سے اصلاح کرنے چاہتے ہیں اور مجلس شوریٰ سے نہیں مشورہ کرتے تو ایک امر کی اصلاح سے بہت کام بگاڑ لینے ہیں۔ اگر یہ مستبد ملک و سلاطین ارباب حل و عقد سے مشورہ کر لیا کریں تو ان کے استبداد حق میں تو وہ کچھ مضر ہوگا۔ لیکن مسلمانوں کے حق میں وہ کس قدر مفید ہوگا؟ ہم اس وقت تاریخ سے بحث نہیں کر رہے ہیں ہمارا مقصد یہ ہے کہ تعلیم اسلامی حکومت مشورہ ہی سے مکمل ہوتی ہے۔

اور باتیں جو زبان دراز مبطلین کرتے رہتے ہیں۔ انھوں نے کبھی ہی آیت پر غور و فکر نہیں کیا کہ اسلام نے بلا قانون حکومت کے ہم کو چھوڑ دیا ہو اور تمام باتیں ان کی سفاهت بے وقوفی اور غفلت سے ہو رہے ہیں

قوله تعالیٰ
دَتَدُّ لُوْهُمَّ اِلَى الْحُكَّامِ ۝۱۰۱
اور نہ مال کو حاکموں کے پاس ذریعہ گردانو
خدا کا فرمان!

حکومتوں کو کون سی چیز تباہ برباد کرتی ہے؟

یہ اہل مہل دوسری قسم کا ہے یہ لوگ رشوت لیتے ہیں اور حکومت کے زور سے لوگوں کا مال کھاتے ہیں۔ اور یہ وہ چیز ہے کہ حکومت قطعاً فاسد اور فراب کر دیتی ہے۔

ہمیں ہندوستان پر انگریزوں کی حکومت کا ابھی طرح علم ہے گو اس کا نظام حکومت حکمت و مصلحہ پر مبنی ہے مگر بعض امور میں وہ حد سے زیادہ کوتاہی کرتی ہیں۔ انگریز رعایا پر جبر کرتے ہیں اور اس خیال سے جبر کرتے ہیں کہ یہ فاتح ہیں۔ اس ملک کو انھوں نے فتح کر کے لیا ہے اور فی الحقیقت ایسا نہیں ہے جب ہم مائثر نظر سے اس عیب و نقص پر ڈالتے ہیں تو گو ان کا نظام مصلح اور اچھلے لیکن ان کی حکومت کا دائرہ رشوت ستانی سے پر ہے اور ابتدا تسلط اور تغلب سے لے کر آج دن تک اس کے ازالہ کی قدرت و سکت نہیں رکھتے اور اپنے ادارہ کی اصلاح کر سکتے۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ ان کی حکومت غیر طبعی ہے اور زیادہ دنوں تک یہ باقی نہیں رہ سکتی۔ جب اہل بیدار ہو جائیں گے تو ان کی حکومت ختم ہو جائے گی۔ اگرچہ مسلمانوں کو اس نے بچاس برس سے میٹھی نیند سلا دیا ہے اور عجیب امیدیں دلا کر شہروں کے مسلمانوں کو سلا دیا ہے۔

اور صرف رشوت ستانی ہی ایک وہ چیز ہے کہ حکومت کو فنا کر دیتی ہے اور اس کو برباد

کردتی ہے اور رشوت لینے والا اور دینے والا دونوں کے دونوں گنہگار ہیں اور اس سے ان کے افلاق
 کا مدار فراب ہو کر رہ جاتے ہیں اور ہم بیان کریں اس سے کہیں زیادہ واضح ہے اور یہ آیت تہنا مصالح
 مالہ کا اجمال ہے۔

مسئلہ

اجتہاد صالحہ میں تقویم ماہ اور نہ ضروری ہے

انسان کو اپنی اجتہاد صالحہ میں تقویم اور سنہ کی ضرورت پیدا ہوا کرتی ہے اور اسی کی طرف اس
 آیت میں اشارہ ہے۔ (۱۸۹)۔

یَسْئَلُونَكَ عَنِ الزَّهَّادِ قُلْ هِيَ مَوَاقِئُ لِلنَّاسِ وَالْحَجَّجِ وَرَكِيسَ
 اے پیغمبر! لوگ آپ سے چاند کے بارے میں دریافت
 کرتے ہیں تو تم ان سے کہو کہ چاند سے لوگوں کے معاملات
 اور عبادات متعلقہ کے اوقات معلوم ہوتے ہیں اور یہ کچھ
 نیکی میں داخل ہے کہ گھروں میں ان کے پھوڑے کی طرف سے
 آؤنگے نیکی تو اس کی ہے جو پرہیزگاری اختیار کرتے ہیں اور
 گھروں میں آؤ تو ان کے دروازوں سے ہو کر آؤ اور اللہ کی
 نافرینی سے ڈرتے رہو تاکہ تم اپنی مراد کو پہنچو۔

علم طور پر مفسرین نے اس کا جواب نہیں دیا اور اس کی حکمت سے قطعاً چشم پوشی کر لی ہے جب
 کوئی جاہل اور بے علم ان سے پوچھتا ہے۔ اور ان کی سمجھ کام نہیں کرتی تو ان کو جواب سے اعتراض کر لینا چاہیے
 وہ جواب ایسا دیتے ہیں جو مسائل کو نفع نہیں دیتا وہ سمجھی نہیں سکتا اور پھر اس جواب کو اسلوب حکیم
 کہتے ہیں اور اس آیت کو اس شہادت میں پیش کرتے ہیں اور کہتے ہیں سائلین نے سوال کیا کہ ابتداء میں

لہ آج ہندوستان پاکستان میں ہی رشوت کا بازار گرم ہے۔ گو انگریزوں کی حکومت ختم ہو گئی اہ یہ قومیتیں دیں لو کہ
 ہاتھوں میں ہے مگر یہ بیاری پہلے سے زیادہ فروغ پا رہی ہے۔ ابو العلاء محمد اسماعیل کان اللہ لہ

چاند چھوٹا کیوں ہوتا ہے پردہ بڑا کیوں ہو جاتا ہے اور پھر اپنی صورت میں کیوں آجاتا ہے۔ یعنی ان لوگوں نے سوال کیا کہ چاند چھوٹا بڑا کیوں ہوتا ہے اس کی حکمت طبعیہ کیا ہے؟

امام ولی اللہ چاند کی تفسیر مہینوں سے کرتے ہیں

امام ولی اللہ نے "الاہلہ" کی تفسیر مہینوں کی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا یہ قول یَسْأَلُونَكَ عَنِ الْاَهْلَةِ (تم سے سوال کرتے ہیں چاند کے بارے میں) یعنی یہ لوگ مہینوں کا تم سے سوال کرتے ہیں کہ یہ لوگ اشہر ہلالیہ چاند کے مہینوں سے یعنی قمری مہینوں سے اپنا حساب کریں یا شمسی مہینوں سے؟ کیونکہ تقویم و تاریخ اجتماع انسانی میں مزدی چیز ہے۔ اس طرح جواب سوال کے مطابق ہو جانے کا اور یہ آیت گویا تم سے پہلی آیت کا۔

اور ہلالی یعنی قمری مہینے تمام پہچان لیتے ہیں بلا تو مجھے اور بلا حساب کے پہچان لیتے ہیں اور اسی کی طرف اس آیت میں اشارہ ہے۔

قُلْ هِيَ مَوَاقِيتُ لِلنَّاسِ وَالْحَجِّ د
اسے پیغمبران سے کہدو لوگوں کے معاملات اور حج کے اوقات ہیں

امام الملّت اشہر ہلالیہ یعنی قمری مہینوں کو موقیّت حج گردانا۔ اور ایام حج تمام موموں پر دور کرتا ہے صیف، شتا، ربیع و ذریع تمام میں حج کا موسم آتا ہے۔

قولہ تعالیٰ خدا کا فرمان!

وَكَيْسَ الْبِرِّ بِانْ كَانُوا لِلْبُيُوتِ
مِنْ ظُهُورِهَا اور نیکی یہ نہیں ہے کہ گھر میں ان کے بچھوڑے سے آؤ۔

یعنی شمسی تقویم و تاریخ اپنے معاملات میں برتنا اپنے گھروں میں بچھے کی جانب سے داخل ہونے کے برابر ہے اور اسی لئے اسے ترک کرنا واجب ہے کیونکہ یہ صائبہ کے موافق ہے۔ اگر ضعیفہ تقویم ملت کو شمسی تقویم پر قائم کرے تو اس کے معنی یہ ہوں گے کہ لوگوں کو گھروں کے بچھے سے داخل ہونے کا حکم کیا جاتا ہے۔

انسانی ظفرت یہ ہے کہ ایک ہی قانون پر چلے اور ہم مضطر اور مجبور ہیں کہ جو قانون انگریزوں کی جانب

سے ہم پر مسلط کیا گیا ہے اور قانون اسلامی کے ساتھ ہی ساتھ چلائیں تو پہلا یہ حال ہے کہ نہ اس پر یقین ہے نہ اس پر۔

اور صاب کا بھی یہی حال ہے یا تو قمری مہینوں سے کریں یا شمسی مہینوں سے کسی ایک پر صاب چل دیا سان ہے اور دو تقویمیں پر صاب و کتاب رکھنا بہت دشوار اور مشکل ہے اور اس کا ہم نے اپنے ملک میں تجربہ کیا ہے اور انسان اس چیز کا مکلف گرا دتا جس کی اس کو ضرورت نہیں ہے۔ گھر دل کے اندر پیچھے کی جانب سے گھسنے کے برابر ہے۔

خدا کا فرمان!

قوله تعالى

لیکن نیکی تو اس کی ہے جو پرہیزگاری اختیار کرے۔

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ

اس کے معنی یہ ہیں کہ اصل مقصد اتہار قانون ہے اور تقویم و تاریخ کا صاب بمنزلہ خواہی اور اطراف کے تھے تو تم خواہی اطراف کو اصل مقصد کے برابر نہ سمجھا کر دو۔ اور حصول مقاصد کو اصل مقصود سمجھو۔

خدا کا فرمان!

قوله تعالى

اور گھر دل میں ان کے دروازوں سے آؤ۔

وَأْتُوا الْبُيُوتَ مِنْ أَجْزَائِهَا

اس پر عمل کرو جو تمہارے لئے ہل و آسان ہو لیکن جبکہ تم سب کے سب تعلیم حاصل کر لو اور تم میں ایک فرد بھی جاہل اور بے علم نہ رہے تو شمسی مہینوں سے صاب کرنے میں کوئی حرج نہیں۔

خدا کا فرمان!

قوله تعالى

اور اللہ سے ڈرتے رہو تاکہ تم فلاح پاؤ

وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ

یعنی اصل مقصود تقویٰ ہے۔ قمری مہینہ یا شمسی مہینہ کا اعتبار اصل مقصد سے زائد ہے۔ اس کو

امت کی فلاح و عدم فلاح سے کوئی واسطہ نہیں ہے

تنبیہ

اجنبی لغت کسی پر مسلط کرنا امر غیر طبعی کی تکلیف دینا ہے

ہمارے نزدیک زبان کا مسئلہ تقویم و تاریخ کے مسئلہ کے تابع ہے اس کے خواہی اور اطراف جسے

ہنیں ہے اور ایک زبان کو کسی قوم کسی امت پر مسلط کرنا غیر طبعی امر ہے اور یہ گھروں میں چھپے کی طرف سے داخل ہونے کے مشابہ ہے۔

اور ہم نے اس کا خاص تجربہ کیا ہے۔ ہمارے مدارس میں جو کتابیں پڑھائی جاتی ہیں انھیں نہ تو استادہ پوری طرح سمجھ سکتے ہیں نہ طلباء، جب ہم انہی کتابوں کو اپنی زبان میں منتقل کر لیتے ہیں تو ابھی طرح سمجھ لیتے ہیں تو میرا یہ حال تھا کہ میں کئی کئی کتابیں سمجھنے کے لئے پوری کوشش کی۔ لیکن مدرسہ میں کوئی ایک بھی استاد نہ تھا جو بھوکھا سمجھا سکتا۔ کیونکہ مدرسہ کا آخری سال تھا اور ایسے وقت میں کسی کتاب کو ابتداء سے پڑھانا اور خاص کئی کتابیں جیسی کتاب کا پڑھانا معمولی کام نہ تھا۔ آخر مجبوراً میں نے اس کا اردو ترجمہ دیکھنا شروع کر لیا جو بعض علماء دیوبند نے اردو میں کیا ہے جس کا نام "احسن المسائل" ہے میں نے اس کو دیکھنا شروع کر دیا۔ چند ہفتوں میں میں نے ساری کتاب دیکھ ڈالی اور اس کے سارے مسائل ابھی طرح سمجھ لئے۔ پھر میں نے اصل عربی کتاب کو اٹھایا۔ پھر شرح فانی وغیرہ کے ذریعہ اس کتاب کا مطالعہ شروع کر دیا۔ تو ایک مہینے کے کم میں اس کتاب کے سمجھنے میں کامیاب ہو گیا۔

جب بات یہ ہے تو پھر تفسیح اوقات کرنے کے کیا معنی؟ تو کیا وہ اجنبی زبان میں کتابیں باوجود کہ ان کی اپنی زبان میں لکھی ہوئی موجود ہیں ان میں اشتغال گھروں میں چھپے کی طرف آنا نہیں ہے؟ یہی حال ان کتابوں کا ہے جو اجنبی زبانوں میں لکھی ہوئی ہیں کہ طلباء ان کو پوری طرح سمجھ نہیں سکتے۔ جب تک ان کا ترجمہ جو ان کی زبان میں ہونہ سمجھ لیں جب یہ لوگ ان کتابوں کا ترجمہ سمجھ لیں تو خوب ابھی طرح ان کتابوں کو سمجھ سکتے ہیں۔ چنانچہ ہمارے بعض علماء نے ایک منطق کی کتاب تلخیص کر کے اپنی زبان میں اسے منتقل کر دیا تو سارے طلباء خوب ابھی طرح سمجھ گئے۔

جب خلافت و سلطنت عجمیوں کے ہاتھ میں آئی تو انھوں نے تمام دینی فیر دینی کتابوں کا ترجمہ اپنی زبان میں کرایا۔ ہندوستان کے مسلمانوں نے ابتداء میں ان ترجموں سے استفادہ کیا کیونکہ ہندوستان میں زبان فارسی چلتی تھی بلکہ حکومت کی زبان فارسی اور جب حکومت اسلامی نہ رہی تو علماء نے ان کا ترجمہ ہندی زبان میں کر دیا۔ اور بعد سے ہندوستان میں وہ کتابیں پھیل گئیں تو علم ہندوستان کے مسلمانوں کے ہاتھوں محفوظ ہو گیا جس طرح ایران میں ایران کے مسلمانوں کے ہاتھ محفوظ ہو گیا تھا۔

ہم نے اس سے پہلے اس آیت تک باب اجتماعیتہ متوسطہ کا ذکر کیا تھا اور

اور اجتماعیہ عالیہ کی ابتداء آیت (۱۹۰) آخر جزہ تک اور باب خلافت کو ابتداء جزہ ثالث کی ابتداء

گردانا ہے۔

لیکن جب ہم نے "البدار البازنہ" کا مطالعہ کیا تو اس میں اس کی تقسیم دو بابوں میں کی گئی ہے کیونکہ قری عامہ میں اجتماعیہ متوصطہ، بڑے بڑے شہروں میں اجتماعیہ عالیہ کا ایک، نئی قسم کا ہونا ہے اور ان دونوں میں اگر اختلاف ہے تو وہ حنفیت کا ہے اس لئے ہم بیان تک ایک باب گردانتے ہیں۔ دوسرے جزے آخر تک اور یہ ایک عمدید واقعہ پیش آیا۔ اس واقعہ کا علم ہمیں اس وقت ہوا جبکہ ہم ہندوستان چھوڑ چکے تھے۔

دوسرا مسئلہ

اجتماعیہ سے دفاع واجب ہے اور ہر فرد اجتماعیہ پر واجب ہے

اجتماعیہ سے دفاع تمام افراد اجتماعیہ پر واجب ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ الَّذِينَ
يَقَاتِلُواكُمْ وَلَا تَعْتَدُوا إِنَّ اللَّهَ
لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ ۱۹۰

مسلمانو! جو لوگ تم سے لڑیں تو تم بھی اللہ کے راستے
یعنی حمایت دین کے لئے ان سے لڑو اور زیادتی نہ کرنا،
اللہ کسی طرح زیادتی کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔

اس کے معنی یہ ہوئے قتال و جنگ کی تیاری ان لوگوں کے مقابلے کے لئے کہ جو تمہارے مقابلہ میں قتال و جنگ کی چاہتے ہیں اس کے معنی یہ ہیں کہ جو لوگ تم سے قتال و جنگ نہیں کرتے ان پر ہجوم نہ کرو جو لوگ اہل ذمہ ہیں اور مسلمانوں کے مقابلہ میں قتال و جنگ نہیں کرتے بلکہ تم سے سالمیت چاہتے ہیں تمہارے ذمہ میں رہنا پسند کرتے ہیں تو ان سے قتال و جنگ نہ کرو ان کو قتل کرنا اور ان کو محارب سمجھنا اور ان کے ساتھ محاربین کا معاملہ کرنا مردان ظلم و زیادتی ہے اور یہ سراسر مفاسد اجتماعیہ سے جہالت دہلے فہری ہے۔

اس آیت سے وہ لوگ استدلال کرتے ہیں جو مسلمانوں کو قتال کفار سے رکنا چاہتے ہیں اور کہتے ہیں سلام ہجوم کے حملہ کی اجازت نہیں دیتا۔ اسلام نے صرف دفاع کا حکم دیا ہے اور ان سے قتال و جنگ جائز رکھنا ہے جو ان کے مقابلہ میں قتال و جنگ ابتداء کریں۔

اور ہمارے نزدیک یہ معنی قطعاً صحیح نہیں ہیں یہ حکم تو ہم کے ساتھ مخصوص ہے کہ ہم میں مسلمان قتال

د جنگ کی ابتداء نہ کریں۔ اور آیت سے مسجد حرام کی تخصیص باطل نہیں ہوتی اور دوسری ساری زمین کو مسجد حرام جیسی نہیں گردان سکتے اور آیت اعضاء اور دشمنوں کے مقابلہ کے لئے اسلحہ ہتھیار اور دوسری تیاری کا حکم دیتی ہے کہ مسلمان اپنی مندرت استعداد کے مطابق قوت پیدا کریں اور مسئلہ حرب و جنگ کا ہے۔ امام و سلطان یا خلیفہ تغیر حرام کر دے کہ اتنی فوج اس جنگ کے لئے درکار ہے۔

ان لوگوں سے جنگ قتال جو ہم سے قتال و جنگ کرنا نہیں چاہتے انتہا درجہ کی جہالت ہے

استعداد اور تیاری اور ہتھیاروں کو واجب ہے پھر ہر ہر فرد مسلمان کو واجب ہے کہ اس پر نہایت قدم رہے پھر اگر وہ تمام مسلمانوں کو قتل کرتے ہیں تو مسلمانوں پر فرض ہے کہ تمام کفار قتل کریں۔ لیکن ایسے لوگوں سے قتال و جنگ کرنا جو ہم سے قتال و جنگ نہیں کرتے انتہا درجہ کی جہالت ہے۔

بہت سی اسلحہ سلطنتیں ذمیوں کے ساتھ بد معاملگی کرنے سے ہی خراب ہوئی ہیں خاص کر ہندوستان اور یہی حال یورپ میں دولت عثمانیہ کا ہوا۔ دولت عثمانیہ والے بھی خدا والعقل بالعقل ٹھیک اسی ڈگر پر چلے جس پر ہندوستان چلتا تھا اور اسی لئے تباہ و برباد ہوئی۔

خدا کا فرمان !

قوله تعالى .

اور تو لوگ تم سے لڑتے ہیں ان کو جہاں پاؤ قتل کر دو اور جہاں سے انھوں نے تم کو نکالا ہے تم بھی ان کو نکال دو اور فساد کا بر پار ہنا تو زہری سے بھی بڑھ کر ہے اور جب تک کا زحمت و ادب والی مسجد یعنی خانہ کعبہ کے پاس تم سے نہ لڑیں تو تم بھی اس جگہ ان سے نہ لڑو لیکن اگر وہ لوگ تم سے لڑیں تو تم بھی ان کو خاص قتل کرو ایسے کا زدن کی بھی سزا ہے پھر اگر باذآجائیں تو اللہ بخشنے والا مہربان ہے۔

وَقَاتِلُوهُمْ حَيْثُ ثَبِتْنَا لَهُمْ
وَأَخْرِجُوهُمْ مِنْ حَيْثُ أَخْرَجْنَاكُمْ
وَالْفِتْنَةُ أَشَدُّ مِنَ الْقَتْلِ وَلَا تَقَاتِلُوهُمْ
عِنْدَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ حَتَّى يُفْتَلُوْكُمْ
فِيهِ فَإِنْ تَسَلَّوْكُمْ فَاقْتُلُوهُمْ وَكَمَا
يَعْنَى الْكُفْرَانِ ۱۹۱ فَإِنْ ائْتَمَّوْا
فَاتَّعِ اللَّهُ عَقُوبَهُمْ وَجَعِمَ ۱۹۲

کل جلا وطنی کا جواز جو فریضت کو بند کرنے اور مفید بقائوں نہ ہوں ان کے لئے ہے کیونکہ لاقانونیت انسانیت کے لئے کسی حال میں مناسب نہیں ہے۔

خدا کا فرمان!

تولہ تعالیٰ

اور وہاں تک ان سے تم لڑو کہ ملک میں فساد

وَقَاتِلُوهُمْ حَتَّى لَا تَكُونَ فِتْنَةٌ

باقی نہ رہے اور ایک خدا کا حکم چلے۔

وَيَكُونَ لِلَّهِ د

اس آیت میں اس کی صاف تہریر ہے کہ مسجد حرام اور مسجد حرام کے نزدیک قتال و جنگ

کی ابتداء کرنا مسلمانوں کے لئے جائز نہیں ہے۔

خدا کا فرمان!

تولہ تعالیٰ

اور پھر اگر یہ لوگ فساد سے باز آجائیں تو پھر ان پر

فَإِنْ انْتَهَوْا فَلَا عُدْوَانَ عَلَيْنَا

کسی طرح کی زیادتی نہیں کرنی چاہئے کیونکہ زیادتی ظالموں

عَلَى الظَّالِمِينَ ۱۰۰

کے سوا کسی پر جائز نہیں ہے۔

یعنی صلح کے بعد دوران جنگ میں جو کچھ بوجہ ظالمین سے وقوع میں آچکا ہے اس کا مواخذہ

نہیں ہے۔

اس آیت میں اس امر کی تہریر کر دی کہ قتال و جنگ کا مقصد دفع فساد ہے جب فساد دفع

ہو گیا اور ان لوگوں نے قانون الہی تسلیم کر لیا۔ تو اب قتال و جنگ ختم کر دینا واجب ہے اور

اور زیادتی جائز نہیں ہے کہ سولے ظالموں کے کسی پر کی جائے

فَلَا عُدْوَانَ عَلَيْنَا عَلَى الظَّالِمِينَ

اس کے معنی یہ ہیں کہ نافرمانوں پر حدود الہی قائم کی جائیں :

خدا کا فرمان!

تولہ تعالیٰ

ادب و حرمت والے مہینوں معاوضہ ادب و

الشَّهْرُ الْحَرَامِ بِالشَّهْرِ

ادب و حرمت والے مہینے اور مہینوں کی خصوصیت نہیں بلکہ

الْحَرَامِ وَالْحَرَامُكَ نِصَابًا مَّنْ ط نَمِين

ادب و حرمت کی تمام چیزوں کا ادسے کا بدلہ تو جو تم پر کسی

اَعْتَدَى عَلَيْكُمْ فَاَعْتَدُوا عَلَيْهِ

قسم کی زیادتی کرے جو جیسی زیادتی اس نے تم پر کی ہے

بِمِثْلِ مَا اعْتَدَى عَلَيْكُمْ وَسَوْفَ نَقْتُلُو

وہیں ہی زیادتی تم بھی اس پر کرو اور زیادتی کرنے میں

اللَّهُ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ مَعَ

اللہ سے ڈرتے رہو اور جانتے رہو کہ اللہ انہیں کا ساتھی

الْمُتَّقِينَ ۱۰۱

ہے جو اس سے ڈرتے ہیں۔

حرمات قصاص کے معنی یہ ہیں کہ بعض بعض سے مماثلت رکھتے ہیں

خدا کا فرمان!

قولہ تعالیٰ

تَمَنُّوا عَلَيَّ مَا مَنَعْتُمُوهَا نَعْتَدُ لِمَن يَكْفُرْ بِآيَاتِنَا أَجْرًا عَظِيمًا
تو جو تم پر زیادتی کرے تو ہمیں زیادتی اس نے تم
پر کی ہے دس ہی زیادتی تم اس پر کرو۔

اس کے معنی یہ ہیں ناسخ طاقتوں کو اس وقت تک دیا اور زیر نہیں کیا جاسکتا جب تک کہ
ان کو ان کے مثل سے بدلہ نہ دیا جائے۔ اور حقوق حرمات انتقام کے بارے میں مساوی
اور برابر ہیں۔

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَنُدْخِلَنَّهُمْ فِي الصَّالِحِينَ
اور اللہ سے ڈرتے رہو اور جانتے رہو کہ اللہ انہیں
مَعَ الْمُتَّقِينَ ۱۹۲
کا ساتھ ہے جو اللہ سے ڈرتے ہیں۔

(جاری ہے)

بقیہ: سید احمد شہید کی تحریک

جہاد کا پیرا اور تلوار و بندو ق کی صفائی اور قواعد چاند ماری اور گھوڑ دوڑ ہو کر تھی... ان دنوں میں تو
کوئی تحفہ تھا لطف آپ کے لیے لے کر آتا تو ہتھیار یا گھوڑے ہوتے تھے۔ ان ہی دنوں شیخ فرزند علی صاحب
غازی پور سے جو نہایت گھوڑے اور بہت سی ردی کے کپڑے اور چالیس جلد قرآن مجید لے کر آئے۔ اور سب
سے عجیب تحفہ بوشیخ صاحب موصوف لے کر آئے وہ احمد نام کا ان کا نوجوان بیٹا تھا۔ جس کو انھوں نے حضرت
ابراہیم خلیل اللہ کی نذر سید صاحب کے تولے کر دیا اور عرض کی کہ اس کو اپنے ساتھ لے جائیں اور تیغ کفار
سے اس کی قربانی کرائیں۔

ہے تو یہ ایک گرسے ہوئے واقف کا حاصل لیکن اس میں جو دائمی حقیقتیں پوشیدہ ہیں وہ یہ
ہیں کہ ہر دور میں اسلام کو زندہ کرنے کے لیے قرآن، تلوار اور پھرا براہیم خلیل کی سنت کے احیاء اور قربانی کے
لئے ایسے افراد کی ضرورت ہے جن کے قلوب نور ایمان سے مالا مال ہوں۔

وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاغُ